

# 吉首市招商引资何以能“逆势上扬”

陈生真 龙涛 吴泽亚 田广州 向莉君

4月18日,在吉首经开区电子信息产业园两栋相邻的标准化厂房内看到,今年1月份从深圳引进的骏扬液晶显示模项目和鹏圣达触控显示一体化项目,正紧锣密鼓地按照企业生产需求进行装修安装。这两家企业入驻厂房面积分别达1.5万平方米和2万平方米,计划6月份投产。

“从洽谈、签约、办手续再到落地开工,前后不到一个月时间。我们被吉首市招商引资的满满诚意所触动,所以说我们的选择是正确的。”骏扬电子科技公司和鹏圣达电子科技公司相关负责人异口同声道。

新年伊始,吉首市以开年即决战的决心,主动求变、主动应变,把招商引资工作当作促进经济高质量发展的“牛鼻子”来抓,坚持高位招商、诚信招商、以商招商、透明招商、服务招商、精准招商“六个招商”,一批优质项目纷至沓来,先后招引企业前来考察洽谈120余批次,举办集中签约活动3批次,签约项目41个,签约金额达159.2亿元,签约企业包括京东集团、快手科技、南方电网、远景集团、携程科技等一批世界500强、中国500强企业,实现疫情期间招商引资工作“逆势上扬”。

## 高位推动·高质选商·高效对接

吉首市的干部们今年来越来越忙碌,外出走访对接企业的频次越来越高,在吉首接待会见企业的次数也越来越多,他们正在为吉首寻找更多的城市“合伙人”。

元旦后第一周,吉首市委书记李诗兴即带队外出招商,6天时间,辗转上海、厦门、深圳、东莞、惠州、长沙6地,精准对接24家企业、组织招商项目专场推介会3场。正月初八,上班第二天,市长符家盛立马飞赴北京,上门拜访5家企业。

一场自上而下、上下一体的招商大行动就此展开。

“今天再晚也是早,明天再早也是晚。”吉首招商人主动走出去谈合作,带着项目见企业。让企业省去“漫天撒网”式的考察、调研,洽谈对接更精准、更高效,企业投资成本更低、成功

率更高。

吉首市四大家班子成员纷纷带队外出,密集拜访新型工业、文旅康养、商贸物流等企业、商会组织126家。

为抢占武陵山片区中心城市产业经济发展高地,吉首市精准定位明确招商主攻方向,始终把龙头式、链条式的产业招引作为城市崛起的“命脉”,主动出击招大引强。

一方面,深刻分析研究资源禀赋和产业优势,瞄准“三类500强”企业、上市公司和行业领军企业“量体裁衣”定制项目。一方面,在全市范围选派精锐,全面对接京津冀、粤港澳、长三角、成渝、海峡两岸等国家级经济圈(区),以及长株潭国家级自主创新示范区,形成了“东西南北中”的招商大格局。

1月2日,当人们还沉浸在新年的喜庆中,26名招商专员擎旗出发,分赴上海、深圳、福建及长沙驻点招商。2月8日,农历正月初八,驻北京、重庆的14名招商专员辞家踏上征程。各驻点招商组甫一落地,立即访企业、推项目、邀考察。随后,16名市级干部分赴6个驻点招商组,开展为期8天的联动督战。

驻深圳招商组的成员或是“狮子型干部”,或来自“狮子型团队”,出征仅10天就把项目推送到行业“私董会”上,并现场与企业敲定2亿元产业投资意向大单。仅用一个月,该组就拜访企业48家、促成项目签约5个、合同约定投资8.5亿元。

湖南省中康长华医养健康管理有限公司是驻长沙招商组全程跟进的一家综合康养企业,从信息交流到敲定意向,从启动谈判再到正式签约,该项目落地仅用时9天。

其他各招商组也都各有斩获。

1月28日,驻点招商引资16个项目举行集中签约活动,签约金额88.2亿元。

吉首市以快出征、快考察、快对接、快签约、快落地的“五快”方式,奏响招商引资的铿锵乐章。

## 解放思想·更新观念·创新发展

“看准的项目,围绕‘谈成落地’为目标,不断转变观念,创新模式,为客

商提供优质服务,合作共赢”。这是吉首的招商理念,也是吉首的招商实践。

吉首市今年围绕“思想大解放”活动,以思想破冰引领招商突破,在解放思想中闯出新路子、闯出新天地。

魔玛科技公司落地初期因发展生产和技术研发占用资金量大,影响了项目前期推进。通过科学评判、集体决策,吉首市以奖补政策为担保,帮助企业找到合作伙伴垫资建厂,有效打通了资金渠道,破解项目落地难题。

吉首市以项目为纽带,在合作模式上不断创新突破,变资源出让为股份合作,变单一投资为拼团合作。如依托市属国有企业以产业资金、装修补贴、物流补贴、标准厂房等资源入股,帮助抱团转移的中小企业顺利渡过孵化成长期。又如帮助投资企业找专业运营商、帮助运营企业找实力资本方,一举突破大型项目资金操盘难度大、建设运营成本高的问题,推动项目实质进展。

在招引模式上,该市更是把“商会招商”“链主招商”“委托招商”“朋友圈招商”等“以商招商”细分措施发挥到极致。如伟光汇通集团落户以来,相继邀约方木业、乐居文产等一批合作伙伴,来吉首考察投资。

吉首市在坚决抓好疫情防控基础上,迅速启动驻点工作“云调度”,意向企业“云洽谈”,将“面对面、手握手”变为“屏对屏、线连线”,推动招商引资逆势破局。

3月21日,为化解寒舍文旅集团外出顾虑,吉首市连夜与企业总裁董艳丰举行“云洽谈”,就即将签约的协议关键条款展开磋商,整场谈判在热烈而又轻松的氛围中进行。

通过云端对接、成熟一批,签约一批,一周内连续举办了两场“云签约”活动。

3月25日第一批“云签约”活动,签约项目10个,签约金额24.8亿元;3月31日第二批“云签约”活动,签约项目15个,签约金额46.2亿元。

## 诚意迎商·诚心为商·诚信安商

3月16日,京东集团副总裁范磊携京东集团考察团一行,初赴吉首调研投资环境,原定一天的行程硬是被热

情好客的吉首商人多留了半天。

看园区、看工地、看交通、看政策,就像湘西大山里淳朴的山民,遇上了远来的亲戚,敞开家门、细数家底、倾诉所有。受此诚意打动,不到半个月的时间,京东集团便与吉首市签订战略合作协议,充分表明了京东集团在吉首投资的信心。

吉首经济开发区党工委书记给企业当起了“店小二”,把落地中碰到的“硬骨头”啃下来。“没想到这么重视,没想到这么快,没想到这么省事。”产业链“链主”、深圳市品兴泰公司董事长李建中,这个黝黑的湖南邵阳汉子,每每提到吉首市对企业发展的重约守诺,都禁不住感慨。

企业的信心和信任,来自于该市把“诚信”当头和优质服务贯穿招商始终。

吉首市不断优化营商环境,严格落实“一个项目、一名领导、一套班子、一套方案、一抓到底”的“五个一”举措,组建常委担纲的“客商对接、项目推进、运营服务”三大专班,设立纪委监委负责的“办不好件”受理窗口,搭建常态化政银企合作平台,设立园区政务服务分中心……

湖南友阿集团投资的现代商贸物流产业园项目,因体量大、地质复杂造成工程难度高,项目区中物流道路线型几经优化调整,而每次调整都需要重新勘测、勾图、论证、报批。吉首市把论证会开到现场、把“审批窗”搬进工地,以服务前移帮助企业节省了大量时间和成本。

4月7日,28家个体工商户、13家企业在该市政务服务大厅注册并拿到营业执照,这些商家企业有的通过APP程序实现一站办理、一次办好,有的从注册到领证仅用不到一小时。“开户即开业”“开办零成本”,吉首市企业开办进入“一时代”。

这一项项“硬措施”,为企业落地、建设、运营提供了全过程支持,吉首招商人以“不叫不到、随叫随到、说到做到”的“店小二”式服务,让企业安心经营、放手发展。截至目前,该市在建产业招商项目已达32个、总计投资61.4亿元;新增市场主体7143户、同比增长26.15%。

# 蓝山县:“文明养成”提升市民素质

4月14日,蓝山县明德小学的课堂上,文明养成宣讲员为学生讲述《程门立雪》的故事,引导孩子们争做新时代文明好少年。该县组织文明养成宣讲小分队走进全县各中小学校开展“小手拉大手 文明进校园”宣讲活动,从小培养学生成文明行为习惯。

今年,该县结合“城市管理提升年”行动,开展“文明养成大行动”,党员干部带头参与新时代文明实践,带动市民养成文明习惯,推动市民文明素质提升。成立10支志愿服务队,定期深入社

区、街道开展健康义诊、敬老助残、普法宣传、文明劝导等志愿服务,增强群众获得感、幸福感。开展文明宣讲进学校、进乡村、进社区活动,在主流媒体开设“城市管理提升我们在行动”专栏,对不文明行为进行曝光,引导群众争做文明市民。

目前,该县2000多名党员干部主动参与文明养成行动,一个个志愿服务“红马甲”穿梭在大街小巷开展文明劝导和卫生监督,市民清垃圾、讲卫生蔚然成风。

(彭华 黄智征)

# 湘西州:开展综合督查,确保安全生产和消防工作形势向好

日前,湘西土家族苗族自治州政府成立8个督查组,州长龙晓华、常务副州长刘珍瑜等带领应急、消防、交通等10余个部门主要负责人,到8县市及湘西高新区,就安全生产、消防、防汛抗旱、森林防火等工作进行全面督导检查,将检查出的问题形成问题清单现场进行交办。

督查组要求各县市(区)全面认真反映自身工作情况,不断抓紧抓细抓实安全生产、消防、防汛抗旱、森林防火等重点工作,认真开展隐患排查治理,及时消除各类风险隐患;要在做好疫情防控工作基础上,扎实推进当前各项工作,确保安全生产和消防工作形势持续稳定向好。

(李逊 王海芳)

# 筑牢防线,“外防输入”

4月11日晚上,厦蓉高速蓝山县楠市收费站,一名从中高风险地区返回的男子不配合落实疫情防控隔离措施,并发动其他车辆准备强行冲卡。蓝山县执法民警依法落实防控措施,经过1个多小时苦口婆心地劝说,成功将该人转运至隔离医学观察点,筑牢疫情防控“外防输入”防线。

疫情防控无小事。蓝山县在交通要道设立疫情防控健康服务站,实行“入蓝先告、入蓝即报、入蓝即查、入蓝即检、入蓝即管”,并对近14天以来中高风险地区入蓝

人员严格落实“7天隔离医学观察和7天居家健康监测”措施。推出疫情防控紧急提示短视频,引导重点地区的蓝山在外人员非必要不返蓝、做好个人防护,并组织党员干部进村入户排查重点地区返回人员,宣传和落实疫情防控政策。

自3月1日以来,该县共排查重点地区返蓝人员12900余人,全部落实了疫情防控措施,上门发放疫情防控知识宣传单65000余份,确保“外防输入”不漏一人。

(杨雄春 唐阳)

## 公告

下列机构因迁址换发《中华人民共和国金融许可证》。发证机关:中国银行保险监督管理委员会湖南监管局

中国邮政储蓄银行股份有限公司长沙市马坡岭营业所

机构编码:B0018A243010038

许可证流水号:00957900

批准成立日期:1994年6月21日

住所:湖南省长沙市芙蓉区远大二路679号东业上城嘉苑1栋1层

1131、1132、1133、1134、1141、1142、1143号

发证日期:2022年3月30日

中国邮政储蓄银行股份有限公司长沙学士营业所

机构编码:B0018A243010038

许可证流水号:00957900

批准成立日期:1994年6月21日

住所:湖南省长沙市岳麓区学士街道联丰村裕园小区裕园城3栋综合楼3-4号门面

发证日期:2022年3月30日

# 汉寿县丰家铺镇: 发展保护并重 铸就绿色“金山”

4月20日,汉寿县应急管理局到该县丰家铺镇蔡家巷金矿进行安全生产突击检查,检查中发现,蔡家巷金矿不仅能守住安全生产底线,还能秉持绿色发展理念。

县应急管理局检查人员详细了解了矿区生产组织、井下现场安全管控、领导带班等具体情况,现场检查了井下作业人员派班、井井口登记台帐等内容。

蔡家巷金矿在生产过程中,始终坚持把降低采矿损失率、矿石贫化率、提高选冶回收率、设备运转率、劳动生产率这“五率”作为考核部门的重要指标。通过综合回采低品位矿石,极大地综合利用有限的矿产资源。

蔡家巷金矿不仅最大化利用

# 永州金洞石鼓源乡: 盘活有限耕地 保障稳产增收

近年来,永州市金洞管理区石鼓源乡牢牢把握粮食安全主动权,扛稳粮食安全重任,多措并举盘活耕地用途,积极推广行之有效的生产经营模式,保障粮食稳产增产。

金洞管理区石鼓源乡总人口15000余人,水稻种植面积只有6200亩,人均不到五分田。该乡严格实行耕地用途管制,坚决防止耕地非粮化,加强粮食生产功能区监管,积极开展耕地抛荒治理,鼓励腾退低效果林恢复粮食种植,逐步减少耕地非粮化存量,在旱地播种大豆、花生、红薯等粮食作物,稳定扩大粮食种植面积。

该乡全面落实粮食生产“党政同责”,层层签订粮食生产责任状,将粮食生产目标任务分解落实到村组到大户。强化耕地抛荒专项整治,成立整治工作领导小组,对全乡10个行政村进行抛荒地摸排,实行台帐制管理,实时跟进治理进度,积

极推广“土地托管”“联耕联种”等生产经营模式,鼓励大户承包,目前,已有6个村流转耕地3000余亩给大户耕种。同时,研究出台奖励举措,对粮食生产先进村、种粮大户给予政策扶持和奖励。

为加强科技服务,该乡组织技术人员深入田间地头开展精准服务,免费检修农机具,全力推进集中育秧、合理密植、安全齐穗等粮食生产关键技术的落实,搞好病虫害专业化防治、测土配方施肥等粮食高产技术的普及推广服务。实施“藏粮于地、藏粮于技”战略,大力推动机械化信息技术,引进无人机、自动监测系统。还利用农民夜校等平台开展春耕生产等技术培训和指导,推行中稻+再生稻、油菜等高产高效示范田建设。今年以来,共组织60人次技术人员下乡指导,高效示范播种面积超过2000亩。(刘福华 郭碧)

湖南日报 公益广告



多种一棵树 世界多片绿

4月22日 世界地球日

设计 唐瑾